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Γ΄ ΣΑΞΗ ΗΜΕΡΗΙΟΤ ΚΑΙ ΕΠΕΡΙΝΟΤ ΓΕΛ  

 

ΕΝΔΕΙΚΣΙΚΕ ΑΠΑΝΣΗΕΙ 

(Επιςθμαίνεται ότι οι απαντιςεισ που προτείνονται για τα κζματα είναι ενδεικτικζσ. Κάκε 

άλλθ απάντθςθ, κατάλλθλα τεκμθριωμζνθ, είναι αποδεκτι.) 

 

ΘΕΜΑ 2 (μονάδες 35) 

 

Ερώτημα 1ο (μονάδες 15)  

Ο ςυγγραφζασ επιδιϊκει να υποςτθρίξει τθ κζςθ του, θ οποία ςυνίςταται ςτο ότι ακόμα και 

ςε μια ηοφερι περίοδο δθμιουργοφνται εςτίεσ αντίςταςθσ. Πρόκεςι του  είναι να πείςει 

για τθν ορκότθτα του ιςχυριςμοφ του και να ευαιςκθτοποιιςει τον δζκτθ ενιςχφοντασ τθν 

επικοινωνιακι αποτελεςματικότθτά του. Για να πετφχει αυτό τον ςκοπό  επζλεξε ωσ τρόπο  

να αναπτφξει το κείμενό του αυτόν κυρίωσ του παραδείγματοσ. Το παράδειγμα εντοπίηεται 

ςτισ λεπτομζρειεσ τθσ 1θσ, 2θσ και 3θσ παραγράφου. Ο τρόποσ ανάπτυξθσ γίνεται ευδιάκριτοσ 

με τθ χριςθ τθσ φράςθσ «Αν πιςτεφετε ότι θ αντίςταςθ είναι καταδικαςμζνθ να αποτφχει, 

τότε ζχω για εςάσ μια ςχετικι ιςτορία» και, ζτςι, μζςω ενόσ ιςτορικοφ παραδείγματοσ 

επιτυγχάνει να αποςαφθνίςει, να ςυγκεκριμενοποιιςει, να εξειδικεφςει  και να 

τεκμθριϊςει τθν άποψι του. Με αυτόν τον τρόπο γίνεται εφλθπτθ και κατανοθτι θ κζςθ 

του και ο λόγοσ του πειςτικόσ. Η παράκεςθ παραδείγματοσ επιβεβαιϊνει τον αρχικό 

ιςχυριςμό του  «θ αντίςταςθ αξίηει πάντα τον κόπο, ακόμθ κι όταν όλα μοιάηουν χαμζνα», 

κινθτοποιϊντασ το ενδιαφζρον και διεγείροντασ τθν προςοχι των αναγνωςτϊν. Το 

παράδειγμα, επίςθσ, το αναπτφςςει με αφθγθματικό τρόπο, με αποτζλεςμα να ενιςχφει τθν 

πρόκεςι του να ευαιςκθτοποιιςει τον αποδζκτθ του μθνφματόσ του (αναγνϊςτθ). 

 

Ερώτημα 2ο (μονάδες 10). 

Το κζμα του κειμζνου 1 είναι θ επζτειοσ μνιμθσ των Εβραίων (πρόκεςθ του ςυντάκτθ είναι  

ο παραδειγματιςμόσ των νζων μζςω τθσ απόδοςθσ τιμισ ςε όςουσ επζδειξαν ζμπρακτα 

αλλθλεγγφθ, δίνοντασ βοικεια ςτουσ δοκιμαηόμενουσ Εβραίουσ του Βϋ Παγκοςμίου 

Πολζμου). Στθν 3θπαράγραφο, ςτο χωρίο «Οφείλουμε, όλοι, μακθτζσ και μακιτριεσ, 

δάςκαλοι, κακθγθτζσ και γονείσ, να ςκεφτοφμε εξίςου και το μονοπάτι που οδιγθςε ςτο 

Ολοκαφτωμα, ιδιαίτερα τώρα που ο ρατςιςμόσ και ο αντιςθμιτιςμόσ κάνουν ξανά τθν 

εμφάνιςθ τουσ ςτθν Ευρώπθ» δθλϊνεται αναγκαιότθτα· πρόκειται για τροπικότθτα 



δεοντικι.  Εδϊ ςχετίηεται με τον βακμό τθσ αναγκαιότθτασ που εκφράηει ο ςυγγραφζασ για 

τθν πραγματοποίθςθ αυτοφ που λζει και διατυπϊνεται με βουλθτικι πρόταςθ ςε 

υποτακτικι που εκφράηει ςχεδιαςμό, θκικό χρζοσ ωσ αντικείμενο του ριματοσ οφείλουμε.  

Στθ 2θ παράγραφο: Στο χωρίο «Στθν επζτειο τθσ απελευκζρωςθσ του Άουςβιτσ το 

Υπουργείο Παιδείασ, Έρευνασ και Θρθςκευμάτων καλεί τθν εκπαιδευτικι κοινότθτα από 

κοινοφ με τουσ μακθτζσ και τισ μακιτριεσ να αναλογιςκοφν τθ ςθμαςία του 

Ολοκαυτώματοσ ωσ ριγματοσ ςτθν ιςτορία και ςτον πολιτιςμό μασ»  δθλϊνεται προτροπι. 

Με τουσ παραπάνω τρόπουσ ο ςυντάκτθσ του μθνφματοσ επιδιϊκει να τονίςει ςε 

ςχζςθ με το κζμα του κειμζνου ότι είναι ανάγκθ να αναλογιςτεί ο/θ μακθτισ/-τρια τθν 

παγκόςμια Ημζρα του Ολοκαυτϊματοσ, για να αποτραποφν ανάλογα φαινόμενα που 

επανεμφανίηονται ςτθν Ευρϊπθ. Επίςθσ, προτρζπει προσ τθν ίδια κατεφκυνςθ, ϊςτε να 

ενιςχυκεί θ ιςτορικι μνιμθ του γεγονότοσ ςτθ μακθτικι κοινότθτα. 

 

Ερώτημα 3ο ( μονάδες 10).  

Ο  ςυγγραφζασ του Κειμζνου 2 καταφζρνει να αναδείξει τθν αξία τθσ αντίςταςθσ ςτθν 

παραβίαςθ των ανκρωπίνων δικαιωμάτων, όπωσ είναι θ ιςότθτα όλων των πολιτϊν από 

τουσ Ναηί χάρθ ςτθν αφιγθςθ που επιλζγει, για να αποδϊςει το παράδειγμα των Δανϊν. Το 

μινυμα ζτςι δίνεται λιγότερο κεωρθτικά και με μεγαλφτερθ επικοινωνιακι 

αποτελεςματικότθτα. Από τθν άλλθ, το Κείμενο 1 ςυνιςτά μινυμα προσ τουσ/τισ μακθτζσ/-

τριεσ, που διατυπϊνεται ωσ κεωρθτικι διακιρυξθ περί θρωιςμοφ, μεταδίδοντασ τα 

νοιματα χωρίσ  διδακτιςμό,  άρα ενιςχφοντασ τον κριτικό ςτοχαςμό και τθ μελλοντικι 

δράςθ  του  αναγνϊςτθ, ο οποίοσ ζτςι  προβλθματίηεται, χωρίσ  άμεςα όμωσ να 

κακοδθγείται ςε ςχζςθ με το ποιο οφείλει  να είναι  το χρζοσ ενόσ δθμοκράτθ πολίτθ. 

 

ΘΕΜΑ 3 (μονάδες 15)  

Τθ ςυλλογικι και ατομικι ιςτορικι ςυνείδθςθ και μνιμθ «προςωποποιοφν» θ ςθμφδα, το 

ρυάκι, οι μνιμεσ/λίμνεσ που δεν λυγίηουν δεν υποχωροφν και δεν ξεκωριάηουν γιατί όςα 

χρόνια κι αν περάςουν ςτάηει ακόμθ τθσ γυναίκασ ο κομμζνοσ λαιμόσ. Αυτό ςθμαίνει ότι ο 

ποιθτισ, που «διαλζγεται» με τθ φφςθ (ζτςι μου λζνε τα φφλλα τουσ ) επιχειρεί να 

εκφράςει τθ ψυχικι του διάκεςθ ςυςχετίηοντασ άψυχα ςτοιχεία τθσ φφςθσ  με 

ςυναιςκθματικζσ  καταςτάςεισ.  Συγκεκριμζνα ςτο ποίθμα αυτό, τα ςτοιχεία τθσ φφςθσ 

εκφράηουν τισ ψυχικζσ καταςτάςεισ του κυμοφ,  τθσ ανυποχώρθτθσ δφναμθσ, των 

αναμνιςεων που δεν ξεκωριάηουν και γίνονται ζτςι ςφμβολά τουσ.  Επιτυγχάνεται μια 

αντιςτοίχθςθ/ανταπόκριςθ ανάμεςα ςτο ςφμβολο, το οποίο  ςτο ςυγκεκριμζνο ποίθμα 



είναι το τοπίο και το ςυμβολιηόμενο (το εκνικό ςυναίςκθμα μετά από μια τραγωδία), με τθν 

όλθ οργάνωςθ του ποιιματοσ, κατά τζτοιο τρόπο, ϊςτε να εκφράηεται θ εςωτερικι 

διάκεςθ με υπαινικτικι και υποβλθτικι χριςθ τθσ γλϊςςασ με μελαγχολικό/πζνκιμο τόνο, 

άφκονεσ εικόνεσ και μεταφορζσ/ςυνεκδοχζσ (ςτάηει ακόμθ τθσ γυναίκασ/ο κομμζνοσ 

λαιμόσ.)  Ο Γ. Βζθσ κατορκϊνει με  πρωτότυπα ςχιματα λόγου (οι μνιμεσ ζχουν γίνει λίμνεσ 

αςπρόμαυρεσ, τςαλακωμζνεσ φωτογραφίεσ)  χωρίσ ρθτοριςμό, χαμθλόφωνα να εκφράςει  

ςυλλογικά τραυματικά και μετατραυματικά ιςτορικά βιϊματα.  

 

Επιςθμαίνεται ότι ο/θ μακθτισ/-τρια εκφράηει τθν προςωπικι του/τθσ τοποκζτθςθ με 

αφορμι τθν ποιθτικι «ιςτορία» και ότι οποιαδιποτε απάντθςθ κατάλλθλα τεκμθριωμζνθ, 

είναι αποδεκτι. 

 


